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СУДОВА ФАРМАЦІЯ ЩОДО ОСОБЛИВОСТЕЙ ЕКСПОРТУІМПОРТУ 
ПСИХОТРОПНИХ РЕЧОВИН В УКРАЇНІ

На початку ХХІ століття постійно збільшується кіль-
кість осіб (пацієнтів), що вживають не за призначенням 
лікаря або зловживають психоактивні речовини (ПАР). 
Ця проблема має місце і у більшості економічно роз-
винених країн ЄС, СОТ, а також в Україні, Росії та інших 
державах СНД. Проблема залежності від ПАР є надзви-
чайно актуальною з огляду на концепцію національної 
безпеки, зростання рівня наркотизації і зловживання 
ПАР, соціально-економічну, медико-фармацевтичну 
і кримінально-правову ситуацію, зростання рівня 
ДТП, травматизму, суїцидів, смертності, поширеності 
розладів здоров’я [1, 4].

Україна, як одна із держав — учасниць ратифікації 
міжнародних Конвенцій ООН, додержується рекомен-
дацій щодо необхідності удосконалення контролю за 
обігом ПАР, зокрема на етапі експорту-імпорту ПАР, 
оскільки відслідкування законних шляхів експорту-ім-
порту ПАР буде запобігати відтоку ПАР до незаконних 
шляхів збуту чи використання.

Раніше в дослідженнях кафедри судової фармації 
і фармацевтичного права було наведено класифікацій-
но-правову характеристику ПАР. Згідно з цією характе-
ристикою виділено 15 класифікаційно-правових груп 
ПАР. До контрольованих з боку держави ПАР віднесено 
3 класифікаційно-правові групи: 1) наркотичні засоби; 
2) психотропні речовини; 3) прекурсори. Особливості 
контрольно-дозвільного обігу наркотичних засобів 
були висвітлені у деяких попередніх роботах [3, 5, 8]. 
Особливостям контрольно-дозвільного обігу прекур-
сорів будуть присвячені наступні дослідження кафедри 
фармацевтичного права за цією тематикою.

У зв’язку з цим становило інтерес провести судово-
фармацевтичні дослідження особливостей легального 
обігу психотропних речовин на етапі експорту-імпор-
ту, що і стало метою цієї роботи.

Державний контроль за експортом-імпортом пси-
хотропних речовин в Україні здійснює Комітет з кон-
тролю за наркотиками МОЗ України, що дає змогу про-
слідкувати наявність на території України та кінцеву 
реалізацію цієї класифікаційно-правової групи лікарсь-
ких засобів — психотропних речовин. Організаційно-
правова процедура сертифікації операцій з імпорту 
чи експорту психотропних речовин встановлена 
Законом України «Про обіг в Україні наркотичних засо-
бів, психотропних речовин, їх аналогів і прекурсорів», 
Постановою КМ України від 18.01.2003 р. № 58 «Про 
затвердження Порядку здійснення контролю за обігом 
наркотичних (психотропних) лікарських засобів» та 
деякими іншими [2, 7].

Імпорт, експорт психотропних речовин здійснюють-
ся лише через митниці, визначені Державною митною 
службою України? на підставі сертифіката, виданого 
Комітетом з контролю за наркотиками МОЗ України для 
кожного такого випадку, незалежно від того, стосується 

це одного чи кількох психотропних речовин. Порядок 
видачі сертифіката та його зразок встановлюються 
Кабінетом Міністрів України. Копія сертифіката, заві-
рена у встановленому порядку, додається до кожної 
партії психотропних речовин і надсилається урядові 
країни-імпортеру. Юридичні особи здійснюють діяль-
ність, що пов’язана з експортом-імпортом психотроп-
них речовин, за наявності у них ліцензії на здійснення 
цих видів діяльності, за формою та в порядку, що 
встановлені Кабінетом Міністрів України. Ліцензії на 
здійснення діяльності, пов’язаної з експортом-імпор-
том психотропних речовин, видаються за наявності 
відповідної матеріально-технічної бази, кваліфікова-
ного персоналу, а також умов для забезпечення спе-
ціального режиму контролю, предметно-кількісного 
обліку та схоронності психотропних речовин. Кабінет 
Міністрів України щорічно визначає квоти, в межах яких 
здійснюється експорт-імпорт психотропних речовин на 
підставі розрахунків потреби України в психотропних 
речовинах. Квота на психотропні речовини — це макси-
мальна кількість психотропних речовин, встановлена 
Кабінетом Міністрів України на підставі розрахункової 
потреби України в психотропних речовинах, у межах 
яких здійснюється їх експорт-імпорт протягом визна-
ченого періоду. При цьому юридичні особи зобов’язані 
щоквартально подавати відомості про кількість психо-
тропних речовин, що ввозяться на територію України 
чи вивозяться з території України, а також щорічно 
подавати звіт про кількість психотропних речовин, що 
ввозяться на територію України чи вивозяться з тери-
торії України із зазначенням залишків психотропних 
речовин на кінець року. Реєстрація операцій з пси-
хотропними речовинами здійснюється у спеціальних 
журналах предметно-кількісного обліку, які зберігають-
ся протягом 10 років після внесення до них останнього 
запису. Юридичні особи, які здійснюють діяльність, що 
пов’язана з обігом психотропних речовин, зобов’язані 
проводити щоквартально інвентаризацію психотроп-
них речовин, які є в їх розпорядженні, та складати 
баланс товарно-матеріальних цінностей; відомості про 
розбіжності в балансі або невідповідність показників 
балансу результатам проведеної інвентаризації пси-
хотропних речовин доводяться до відома відповідних 
правоохоронних органів держави в порядку, встанов-
леному Кабінетом Міністрів України [2, 4, 6, 7].

За результатами наших досліджень було удоскона-
лено визначення термінів імпорт, експорт психотроп-
них речовин, що наводимо далі. Під імпортом (ввезен-
ням) психотропних речовин на територію України ми 
розуміємо переміщення через митний кордон України 
психотропних речовин з території іншої держави на 
територію України. Під експортом (вивезенням) психо-
тропних речовин з території України ми розуміємо пе-
реміщення через митний кордон України психотропних 
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речовин з території України на територію іншої дер-
жави. Наведені визначення термінів експорт-імпорт 
психотропних речовин нами подано до включення 
у проект Закону України «Про внесення змін до Закону 
України «Про обіг в Україні наркотичних засобів, психо-
тропних речовин, їх аналогів і прекурсорів».

Під час проведення судово-фармацевтичних дослі-
джень легального обігу психотропних речовин нами 
з’ясовано, що у класифікаційно-правову характерис тику 
психотропних речовин входять такі складові: 1) особ-
ливо-небезпечні психотропні речовини, обіг яких 
заборонено; 2) рослини, які містять психотропні речо-
вини, обіг яких допускається для промислових цілей; 
3) психотропні речовини, обіг яких обмежено; 4) пси-
хотропні речовини, обіг яких обмежено і відносно яких 
допускається виключення деяких заходів конт ролю. 
Слід вказати, що у 4 складову класифікаційно-право-
вої характеристики психотропних речовин увійшли 
психотропні лікарські засоби, які дозволені до медич-
ного використання на території України і зна ходяться 
в легальному обігу на фармацевтичному ринку України.

Аналіз експортно-імпортних операцій з психотроп-
ними речовинами за 2003 рік в Україні показав, що 
загальна кількість імпортних операцій з контрольова-

ними ПАР склала 466, з яких питома вага психотропних 
речовин була на рівні 6 %. У межах проведеного аналізу 
також з’ясовано, що серед 99 контрольованих ПАР, які 
імпортувалися в Україну у 2003 році для медичного 
застосування, психотропні речовини займали 37 %. 
Кількість імпортованих психотропних ПАР підлягає 
квотуванню з боку держави. Становило інтерес про-
стежити взаємозв’язок між квотою на психотропні ПАР 
у 2003 році та відсотком забезпечення психотропними 
ПАР населення України у тому ж році (табл.).

Отже, у 2003 році на територію України були ввезені 
психотропні лікарські засоби 11 активних психотроп-
них речовин, а всього на 2003 рік було заявлено з цими 
активними речовинами 21 торгова назва психотропних 
лікарських засобів. Наприклад, з активною речовиною 
діазепам булі імпортовані психотропні лікарські засоби 
7 торгових назв. Крім того, взагалі не імпортувались 
психотропні лікарські препарати з такими психотроп-
ними речовинами як алпразолам, бромазепам, бротізо-
лам, темазепам, взагалі не імпортувались психотропні 
лікарські препарати. Серед тих психотропних речовин, 
імпорт яких був зафіксований в 2003 році, слід відміти-
ти, що відсоток забезпечення був в інтервалі від 0,13 % 
(фенобарбітал) до 12,85 % (нітразепам).

Характеристика легального обігу психотропних речовин на етапі імпорту

МНН активної 
речовини

Торгова назва 
психотропного 

препарату
Лікарська форма Кількість, г Квота 

на 2003 р., г
Відсоток 

забезпечення, %

Клоназепам

Антелепсин таблетки 0,25 № 50

1 778,50 16 500,0 10,78Антелепсин таблетки 1 № 50

Клоназепам таблетки 2 мг № 30

Діазепам

Діазепам розчин для ін’єкцій 2 мл № 10

23 248,0 598 724,0 3,89

Діазепам таблетки 10 мг № 1000

Реланіум розчин для ін’єкцій
2 мл № 10

Реланіум розчин для ін’єкцій
2 мл № 5

Реліум таблетки, вкриті оболонкою, 5 мг № 20

Діазепам розчин для ін’єкцій 2 мл № 10

Реладорм таблетки № 10

Хлордіазепоксід
Еленіум таблетки, вкриті оболонкою, 10 мг № 50

35 500,0 1 000 000,0 3,55
Еленум таблетки 10 мг № 1000

Естазолам Естазолам таблетки 2 мг № 20 20,0 500,0 4,0

Золпідем
Івадал таблетки, вкриті оболонкою, 10 мг № 20

1 100,0 30 000,0 3,67
Івадал таблетки № 10

Лоразепам
Лорафен таблетки 1 мг № 25

46,35 1 000,0 4,63
Лорафен таблетки 2,5 мг № 25

Нітразепам

Нітразепам таблетки 5 мг № 1000

22 300,0 173 500,0 12,85Нітразепам таблетки 10 мг № 1000

Радедорм 5 таблетки № 20

Оксазепам
Нозепам таблетки № 50

8 375,0 870 000,0 0,96
Тазепам таблетки 10 мг № 50

Медазепам Рудотель таблетки 10 мг № 50 1 000,0 430 000,0 0,23

Циклобарбітал Реладорм таблетки № 10 3 480,0 50 000,0 6,96

Фенобарбітал Фенобарбітон таблетки 100 мг № 1000 100 000,0 7 4905 231 0,13
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Під час аналізу експортних операцій з психотропни-
ми речовинами за 2003 рік з’ясовано, що в цьому етапі 
легального обігу взяли участь 7 суб’єктів фармацевтич-
ної господарчої діяльності, які здійснили 99 експортних 
операцій з контрольованими ПАР, в яких питома вага 
психотропних речовин складає 30 %.

Таким чином, як очевидно із вищенаведеного, 
така кількість суб’єктів фармацевтичної господарчої 
діяльності, які брали участь в експорті психотропних 
речовин, не в змозі провести забезпечення закладів 
охорони здоров’я України необхідною кількістю цих 
речовин.

Вивчення особливостей процедури експорту-імпор-
ту психотропних речовин в Україні дозволяє зробити 
такі висновки.

1. Контроль за експортно-імпортними операціями 
з психотропними речовинами здійснюється у відпо-
відності до затверджених нормативно-правових актів 
України.

2. Кількість суб’єктів фармацевтичної господарчої 
діяльності, яким дозволено брати участь у легальному 
обігу психотропних речовин на етапі експорту-імпор-
ту, є явно недостатньою для забезпечення потреби 
України в контрольованих психотропних речовинах.

3. Чинне законодавство, яке регулює всі етапи 
легального обігу психотропних речовин, потребує 
подальшого удосконалення, зокрема в частині збіль-
шення кількості суб’єктів фармацевтичної господарчої 
діяльності, яким дозволено брати участь в експорті-
імпорті психотропних речовин.
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Судебная фармация относительно особенностей 
экспорта-импорта психотропных веществ в Украине

Национальный фармацевтический университет (Харьков), 
Следственное управление ГУ МВД Украины 

в Харьковской области

Полученные данные судебно-фармацевтического анализа 
позволяют сделать вывод о том, что оборот психотропных 
веществ осуществляется в соответствии с действующим за-
конодательством Украины. Были рассмотрены такие меры 
контроля над оборотом психотропных веществ, как лицен-
зирование, квотирование и сертификация. Проведен мони-
торинг экспорта-импорта психотропных веществ в Украине 
на примере 2003 года. Результаты полученных исследований 
показывают, что количество субъектов, принимающих участие 
в обороте психотропных веществ, явно недостаточно для 
обеспечения потребности населения Украины в этой катего-
рии лекарственных средств. Рекомендовано внести соответ-
ствующие изменения в нормативно-правовую базу Украины 
с целью увеличения количества субъектов, которым разреше-
но принимать участие в обороте психотропных веществ.

V. A. Shapovalova, L. A. Yukhta, V. V. Shapovalov

Forensic pharmacy concerning of export and import 
with psychotropic substances in Ukraine
National pharmaceutical University (Kharkiv )
Investigations department of MIA of Ukraine 

in Kharkiv region 

The results of forensic and pharmaceutical analysis have 
pro ved circulation of psychotropic substances to be in compli-
ance with the acting legislation of Ukraine. The following control 
measures over circulation of psychotropic substances have been 
considered: licensing, sharing and certification. There have been 
monitored export-import operations with psychotropic sub-
stances, which took place in Ukraine in 2003. The study results 
have shown the lack of subjects participating in circulation of 
psychotropic substances for meeting the demand of Ukrainian 
population for this type of medicinal products. It was recom-
mended to make appropriate changes in the legislation of Ukraine 
to increase the number of subjects allowed to participate in cir-
culation of psychotropic substances.




